



**Игорь Андреевич Акимов
(1937–2021)**

DOI: 10.31857/S0031184721030054

7 апреля 2021 г. ушел из жизни Игорь Андреевич Акимов, доктор биологических наук, профессор, член-корреспондент Национальной академии наук Украины, заслуженный деятель науки и техники. Игорь Андреевич – зоолог-энциклопедист, специалист по многим направлениям акарологии, эволюционной и функциональной морфологии, экологии и эволюции животных и паразитологии. С 1987 г. он занимал должность директора Института зоологии им. И.И. Шмальгаузена НАН Украины.

Игорь Андреевич родился в 1937 г. в Киеве в семье учителей. Интересоваться живой природой он начал еще в детстве, и это увлечение пронес через всю жизнь.

Родители поддерживали его интерес к биологии, и спустя некоторое время он стал членом зоологического кружка Республиканской станции юных натуралистов. Станция, как потом и Дворец пионеров, служили настоящей кузницей будущих ученых. Ее воспитанниками были несколько поколений украинских биологов, среди них – М.А. Воинственский, Л.А. Смогоржевский, В.П. Шарпило и многие другие известные зоологи, которые стали впоследствии профессорами. В 1954 г. некоторые из них стали участниками Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства. Их экспонаты были выставлены в павильоне юных натуралистов, и им, в том числе и девятикласснику Игорю Акимову, на выставке в Москве вручили медали участников ВДНХ СССР.

Будущее было определено, и в 1955 г. Игорь Андреевич поступает на биофак Киевского государственного университета (КГУ). Его учителями стали известные украинские зоологи – А.П. Маркевич, А.П. Крышталь и Б. Н. Мазурмович, которые навсегда привили ему любовь к самостоятельному мышлению. Благодаря преподавателям КГУ, еще в студенческие годы было развито умение Игоря Андреевича находить причины и следствия явлений и событий. Профессор А.П. Крышталь всячески поощрял инициативу студентов, воспитывал ответственность и обучал навыкам управления научным коллективом. Именно он доверил студенту V курса Игорю Акимову возглавить экспедицию кафедры зоологии беспозвоночных с целью сборов эктопаразитов птиц для его дипломной работы, а также для сбора прочих материалов, необходимых другим диссертантам-энтомологам.

После окончания университета Игорь Андреевич продолжил обучение в аспирантуре на кафедре зоологии беспозвоночных. Большую часть аспирантского срока молодой ученый жил и работал на учебной базе в Каневском заповеднике, среди великолепной природы Черкасской области. Там окончательно сформировались навыки самостоятельной исследовательской работы и научного мышления, были заложены основы будущей кандидатской диссертации. На базе под Каневом и в дальних экспедициях Игорь Андреевич приобретал опыт ученого и руководителя. Это пригодилось после окончания аспирантуры, когда на протяжении 1963–1966 г. он работал старшим научным сотрудником в лаборатории Арахноэнтомологии Киевского государственного университета. Впоследствии Игорь Андреевич говорил: «Университет помог мне осуществить мечту ...». Лаборатория стала центром молодых энтузиастов-исследователей. В разное время в ней работали будущие известные зоологи В.Г. Долин, Л.И. Францевич, Г.И. Щербак, С.В. Кононова, В.М. Лоскот и др.

Первая ступень в признании ученого научным сообществом – защита кандидатской диссертации – была преодолена им в 1965 г., вторая – защита докторской – в 1979 г. В 1966 г. произошла еще одно знаменательное событие – И.А. Акимов становится сотрудником Института зоологии НАН Украины. Это было начало нового этапа его научной жизни, который открыл новые возможности и широкие перспективы в изучении животного мира. В течение двух лет он был Ученым секретарем института и диссертационного совета, что ему позволило принять активное участие в творческой

жизни коллектива. По инициативе Игоря Андреевича и в результате его организационной настойчивости в 1968 г. была создана лаборатория акарологии. Это объединило творческие усилия различных специалистов в рамках единого подразделения и повысило научную отдачу коллектива, работавшего над исследованием разных сторон одной проблемы. Впоследствии лаборатория стала одним из общепризнанных центров акарологических исследований Европы. В 1978 г. лаборатория акарологии была реорганизована в самостоятельный отдел, который плодотворно работает и сегодня. Это позволило еще больше расширить и углубить исследования различных групп клещей.

И.А. Акимов принимал активное участие в многочисленных съездах, конференциях и симпозиумах по акарологии, энтомологии, паразитологии, как отечественных, так и зарубежных. Благодаря его усилиям, научные достижения украинских акарологов становились известны широкому кругу специалистов других стран. В отделе проходили стажировку коллеги из Польши, Чехии, Словакии и Испании. Сотрудники отдела, особенно молодежь, в свою очередь, начали выезжать в зарубежные страны для участия в работе научных центров. Это создавало условия для проведения совместных исследований, разработок и публикаций. Вместе со своими коллегами Игорь Андреевич продолжал и экспедиционную деятельность, как в пределах Украины, так и вне ее, собирая не только коллекционный материал на Дальнем Востоке России, в Средней Азии и других местах бывшего СССР, но и живых хищных клещей, которых привозили для создания лабораторных культур и исследования возможности использования этих акарифагов в биологическом методе борьбы с вредителями.

Знаменательным событием в жизни Игоря Андреевича стало участие в рейсе научно-исследовательского судна «Академик Вернадский» по Индийскому океану. Участники этой экспедиции в шутку называли ее «рейсом на корабле «Бигль». За полгода они побывали в Кении, на Сейшелах, Маврикии, в Шри-Ланке, на Восточном побережье Индостана, Мадагаскаре, Мальдивах, в Сингапуре, на Сокотре. Это был замечательный и незабываемый опыт.

В водовороте ежедневных организационных дел Игорь Андреевич всегда находил время для научной работы над теоретическими и прикладными проблемами зоологии и акарологии. По материалам исследований он опубликовал более 250 работ, среди которых семь монографий, объединенных в цикл «Биологические особенности практически важных групп клещей». Впервые им было выполнено углубленное обоснование эколого-физиологического направления в эволюции систем органов акароидных клещей. На этой основе он описал эколого-физиологические основы их вредоносности.

За многие годы им совместно с учениками был выполнен большой объем исследований по функциональной и эволюционной морфологии ряда групп клещей, рассмотрены теоретические вопросы защиты растений от клещей-вредителей. Игорь Андреевич решал задачи борьбы с варроатозом домашних пчел, с разработкой основ защиты населения от иксодового клещевого боррелиоза, или болезни Лайма. В последние годы Игорь Андреевич возглавлял проект целевой комплексной междисциплинарной

программы НАН Украины видовой идентификации нематод трихинелл с помощью молекулярных маркеров и картографирования их распространения на территории Украины в связи с их опасностью для здоровья человека и животных.

Профессор И.А. Акимов охотно передавал молодым ученым свой богатый научный и методологический опыт, накопленный за годы плодотворного творческого труда. Он подготовил двух докторов и 24 кандидата наук, благодаря чему в немалой степени была создана современная украинская школа акарологов.

Более 30 лет профессор И.А. Акимов руководил Институтом зоологии имени И.И. Шмальгаузена НАН Украины. Руководящая должность не испортила этого интеллигентного и мудрого человека. Последние десятилетия были нелегкими временами для науки. Однако во многом благодаря Игорю Андреевичу институт не исчез с научной карты мира. В 1990 г. И.А. Акимов был избран членом-корреспондентом НАН Украины, а в 1997 г. стал заслуженным деятелем науки и техники Украины. Он был членом Бюро отделения общей биологии НАН Украины, заместителем председателя Национальной комиссии по вопросам Красной книги Украины, Председателем Научного совета по проблемам заповедного дела и деятельности заповедников при ВВД НАН Украины. С 1988 г. И.А. Акимов был вице-президентом Украинского энтомологического общества, а с 1998 г. – президентом Украинского научного общества паразитологов. Как главный редактор журнала «Вестник зоологии», а сейчас “Zoodiversity”, И.А. Акимов приложил много усилий для повышения уровня этого издания, популярного сегодня не только среди украинских зоологов, и предложил его новое название.

Память об Игоре Андреевиче Акимове, выдающемся ученом-исследователе и многостороннем человеке, навсегда сохранится в сердцах его коллег. Редколлегия журнала «Паразитология» выражает глубокие соболезнования родным и коллегам Игоря Андреевича.

*Редколлегия журнала «Паразитология»
Паразитологическое общество при РАН
e-mail: parazitologiya@zin.ru*